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I 0077/2022 (BJD) 

Interpellation Daniel Urech (Grüne, Dornach): Herstellung eines bundesrechtskon-

formen Mehrwertausgleichs und Klärung für die Gemeinden (18.05.2022)  

 

Mit Bundesgerichtsentscheid BGE 147 I 225 und neulich bestätigt und konkretisiert mit dem 

Urteil 1C_233/2021 vom 5. April 2022 hat das schweizerische Bundesgericht in aller Deutlich-

keit festgehalten, dass es bundesrechtswidrig ist, wenn das kantonale Recht nur für Mehrwer-

te aufgrund von Einzonungen, nicht aber aufgrund von Aufzonungen einen Ausgleich vor-

sieht. Das kantonale Gesetz über den Ausgleich raumplanungsbedingter Vor- und Nachteile 

(Planungsausgleichsgesetz [PAG]; BGS 711.18) war zwar von Seiten der Verwaltung richtig 

aufgegleist; in der kantonsrätlichen Debatte kam es dann aber unglücklicherweise in die heu-

tige Form, die sich nun als inkompatibel mit den Vorgaben des eidgenössischen Raumpla-

nungsrechts erweist. Vor dem Hintergrund, dass sich zurzeit viele Gemeinden im Prozess der 

Ortsplanungsrevision befinden, ist dringlicher Handlungsbedarf gegeben, eine bundesrechts-

konforme Lösung sicherzustellen. Zweifellos ist der Informationsbedarf bei den Gemeinden 

hoch.  

 

In diesem Zusammenhang wird der Regierungsrat gebeten, folgende Fragen zu beantworten:  

1. Wie beurteilt der Regierungsrat die Bundesrechtskonformität des solothurnischen PAG 

und damit zusammenhängend den Revisionsbedarf? 

2. Ist ein Gesetzgebungsvorhaben zur Herstellung der Bundesrechtskonformität des PAG 

bereits in Arbeit? Wann wird es dem Kantonsrat vorgelegt? 

3. Wird der Kanton bereits vor der Anpassung des PAG Reglemente der Gemeinden geneh-

migen, die einen bundesrechtskonformen Mehrwertausgleich auch für Aufzonungen vor-

sehen? 

4. Wie informiert der Kanton die Gemeinden über die Sachlage? 

 

Begründung 18.05.2022: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Daniel Urech, 2. David Häner, 3. Fabian Gloor, Janine Eggs, Anna Engeler, 

Marlene Fischer, Heinz Flück, Myriam Frey Schär, David Gerke, Philipp Heri, Susanne Koch 

Hauser, Thomas Lüthi, Rebekka Matter-Linder, Simone Rusterholz, Christof Schauwecker, Bar-

bara Wyss Flück (16) 


